



Indicele de Percepție a Corupției (IPC) 2005 indica lipsa de eficiență a politicilor publice anticorupție

“Corupția nu este o calamitate naturală; ea este privarea rece și calculată de șanse a bărbaților, femeilor și copiilor care nu se pot apăra singuri. Conducătorii trebuie să depășească stadiul vorbelor și să-și respecte promisiunile, să dea dovadă de voință politică și să aloce resursele necesare pentru îmbunătățirea guvernării și transparenței și pentru o mai mare responsabilizare.” afirmă David Nussbaum, directorul executiv al Secretariatului Internațional al Transparency

Conform Indicelui de Percepție a Corupției 2005, România face parte dintre cele 60 de țări a căror corupție este percepută drept generalizată și care au obținut un punctaj egal sau mai mic de 3 puncte din maxim 10 posibile. **România a obținut numai 3.0 puncte în 2005**, punctaj cu o zecime superior celui de anul trecut (2.9 în 2004). Prin comparație cu alte țări în curs de integrare, punctajul României este inferior celui obținut de Bulgaria (**4.0**) și Turcia (**3.5**).

Punctajul obținut în acest an de România este similar mediei punctajelor anuale obținute din 1997 până în 2004, care este **2.97**. Pentru a oferi un termen de comparație relevant pentru demersurile de integrare europeană ale țării noastre, precizăm că, pentru anul 2005 media obținută de statele membre UE a fost de **7.73**, iar media obținută de statele devenite membre (fostele 10 state candidate) ale UE este de **5.04**.

Creșterea cu o zecime a punctajului României în 2005, consideră Transparency International România, poate fi interpretată ca **o continuare a ritmului scăzut de implementare a reformelor anticorupție**. Această creștere cu o zecime este datorată și trendului înregistrat în ultimii ani.

România are încă probleme semnificative în domeniul implementării legislației și al capacității administrative de punere în aplicare a politicilor publice anticorupție.

În condițiile în care în perioada la care se raportează Indicele de Percepție a Corupției, România se află sub presiunea clauzei de salvagardare, Transparency International România consideră că anul 2005 a reprezentat un eșec în privința combaterii corupției.

Astfel IPC 2005 dovedește că, în ciuda mesajelor publice de angajament ferm în combaterea corupției, în fața oamenilor de afaceri și a analiștilor de țară, ale căror opinii le reflectă Indicele, politicile anticorupție au picat și în acest an testul eficacității și credibilității.

TI-Secretariatul internațional atrage atenția!

Țări devenite membre UE cu mult timp în urmă precum Italia (unde IPC în 2005 este 5 față de 4,8 în 2004) și Grecia (unde IPC în 2005 este 4,3 față de 4,3 în 2004) și câteva țări devenite membre recent precum Republica Cehă (unde IPC în 2005 este 4,3 față de 4,2 în 2004) și Polonia (unde IPC în 2005 este 3,4 față de 3,5 în 2004) au evoluții negative sau nu înregistrează nici o îmbunătățire. Într-o anumită măsură acest lucru diminuează credibilitatea UE în a promova reforme anti-corupție între membrii ei dar și de a exporta astfel de reforme către țări propuse spre aderare în 2007. Totuși, este clar că lupta împotriva corupției trebuie să fie un element cheie al următoarei runde de aderare care include România (unde IPC în 2005 este 3 față de 2,9 în 2004) și Bulgaria (unde IPC în 2005 este 4 față de 4,1 în 2004). Ambele țări ar fi printre cele cu cel mai scăzut scor IPC între țările membre la momentul aderării.

TI-România atrage atenția!

- Legislația anticorupție nu este implementată și nici nu sunt create mecanismele de monitorizare;
- Legislația privind transparența decizională este frecvent încălcată sau aplicată doar demonstrativ prin afișarea unor forme de lucru a proiectelor de acte normative;
- Instituția privind monitorizarea și controlul conflictelor de interese, a incompatibilităților și controlului averilor nu a fost înființată deși s-a depășit calendarul asumat;
- Legislația privind protecția avertizorilor nu se aplică;
- Desființarea PNA fără asigurarea garanțiilor de independență ale DNA poate conduce la un regres al reformelor anticorupție;
- Schimbările personalului din administrație pe principii clientelare crește neîncrederea în autorități;
- În domeniul achizițiilor publice persistă deficiențele și practicile neconcurențiale.

IPC și ajutorul internațional pentru dezvoltare. TI descurajează folosirea IPC ca instrument de direcționare a fondurilor alocate ajutorului internațional pentru dezvoltare. Donatorii nu trebuie să penalizeze țările percepute drept corupte, ci să se asigure că administrarea fondurilor în țările respective, implică controale apte să limiteze corupția.

Despre IPC. Indicele de Percepție a Corupției 2005 oferă informații despre 159 țări. IPC este un indice complex, care integrează 16 cercetări realizate între 2003 și 2005 de 10 institute sau organizații internaționale. IPC reflectă percepția oamenilor de afaceri și a analiștilor de țară, străini sau naționali.

Despre sursele IPC. IPC include numai acele țări care au apărut în cel puțin 3 astfel de cercetări. Cercetările care stau la baza studiului utilizează aceeași definiție a corupției: „abuzul puterii publice pentru obținerea de beneficii private”. Sursele folosite pentru România în 2005 sunt: Columbia University 2003; Economist Intelligence Unit 2005; Freedom House, Nations in Transit 2005; World Competitiveness Report of the Institute for Management Development 2003-2004-2005; Merchant International Group 2005; Global Competitiveness Report of the World Economic Forum 2003-2004-2005; World Markets Research Centre 2005.